



# Втроем веселее

## Фигурное катание

с1

Лидер мужского фигурного катания последних лет Патрик Чан дрогнул. Вместо каскада 4–3 канадец выполнил 4–2 и вдобавок еще грязно приземлился с тройного акселя. В итоге — 89,71 балла и третье место. А победа досталась Юдзуру Ханью (97,98 балла). Именно про этого японского мальчишку, который катается как дышит, профессор Мишин сказал: дескать, пусть даже и прыгает человек не по правилам, непонятно как исполняя свои космические прыжки, но, если не упадет, быть ему в Сочи олимпийским чемпионом.

Ну а Евгений Плющенко доволен собой страшно и не скрывает этого: «Хороший, эмоциональный был прокат. Хрустальный. Первый день соревнований начался удачно. Я хочу всей нашей сборной пожелать заряда на такую же хорошую работу. Не на победы, не на медали — а только на хорошую работу. Отработаем хорошо — все у нас получится. А четвертая Олимпиада, как оказалось, сложнее первой. Работать — это всегда тяжело. А держать уровень на протяжении долгих лет — тем более. Но сегодня я катался с удовольствием и справился».

Действующие чемпионы мира в парном катании Татьяна Волосожар—Максим Траньков, чье вчерашнее выступление было в командном турнире единственным (в производимой программе их заменят национальные чемпионы Ксения Столбова—Федор Климов), затмили всех своих товарищей по цеху. Ни соперников, ни конкурентов в этот вечер у россиян просто не было. Кто-то из девяти других соревнующихся пар катался чуть лучше, как, например, ставшие вторыми канадцы Меган Дюамель—Эрик Рэдфорд, кто-то хуже, но наши — это просто другой этаж. А в отсутствие вчера среди соревнующихся пары Алена Савченко—Робин Шолковы, четырехкратных чемпионов мира из Германии, этот контраст был слишком очевиден. За мини-спектакль на музыку Арама Хачатуряна к драме Михаила Лермонтова «Маскарад» воспитанники тренерского дуэта Нина Мозер—Станислав Морозов набрали 83,79 балла. Оценка россиянина оказалась лишь на 0,19 балла хуже принадлежащего им же мирового рекорда. У Дюамель и Рэдфорда — 73,10 балла, а у третьих, китайской пары Пэн Чэн—Чжан Хао, — 71,01 балла.

«Сегодняшний прокат был в принципе обычным, можно даже сказать, трениро-

Татьяна Волосожар и Максим Траньков были на голову выше своих соперников и вывели сборную России в лидеры командного турнира



## МЕДАЛИ ПЯТЫЙ КОМПЛЕКТ

На XII зимних Олимпийских играх впервые в истории разыгрывается комплект наград в командном турнире фигуристов. Для участия в нем по результатам соревнований Международного союза конькобежцев (ISU), в первую очередь чемпионата мира прошлого года и Гран-при нынешнего сезона, отобраны десять команд — Канады, России, США, Японии, Италии, Франции, Китая, Германии, Украины и Великобритании. Каждая команда состоит из одиночницы, одиночницы, спортивной пары и танцевального дуэта.

Участвовать в командных соревнованиях могут только те фигуристы, которые потом стартуют в индивидуальных. Если от страны никто не квалифицировался в личный турнир, то она может привести такого сверх квоты для участия только в командном турнире. Сначала фигуристы выступают с короткой программой, за первое место в которой начисляются десять очков, за второе — девять и так далее в порядке убывания. Очки за выступления во всех четырех видах суммиру-

ются, и те команды, которые заняли первые пять мест, продолжат борьбу за медали. Очки за произвольную программу, которые начисляются так же, как и за короткую, складываются, плюсуется к очкам, заработанным в короткой программе, после чего команды расставляются по местам.

Между короткой и произвольной программами разрешено не более двух замен, но спортсмены должны обязательно участвовать потом в индивидуальных соревнованиях. Например, если Россию в Сочи представляют две девушки, значит, одна может выступить в короткой программе, а вторая — в произвольной. В мужском одиночном катании Евгений Плющенко представляет Россию один, и он обязан катать обе программы в командном турнире. В случае если он травмируется, то в соответствии с регламентом ISU фигурист может, предъявив медицинское освидетельствование, сдать свою аккредитацию, и тогда в личном турнире выступит запасной.



Своим блестящим прокатом короткой программы в командном турнире Евгений Плющенко доказал, что его не зря включили в олимпийский состав сборной России

вочным. Хотя мы не экономились и, признаемся, нервничали, — отметили победители. — Как-никак за нами команда. И не подвести ее было для нас очень важно. Спасибо огромное болельщикам, скандировавшим «Россия, Россия!». Эти крики подстегнули нас уже на разминке. Очень нравится кататься, когда поддерживают так здорово и так дружно, как это было на чемпионате мира в 2011 году в Москве, и так, как это происходит сейчас в Сочи. После проката было не менее приятно увидеть не только российские, но и украинские флаги (Татьяна Волосожар после Олимпиады в Ванкувере поменяла украинское гражданство на российское. — «Ъ»).

Фигуристы выразили сожаление, что из-за расписания олимпийских соревнований, главными из которых считают личный турнир, не смогут выступить в командном турнире еще и с произвольной программой. «Катать четыре программы за одну неделю

в принципе очень трудно, а мы еще вдобавок спортсмены возрастные, — объяснил Максим Траньков. — Но даже и это было бы возможно, и мы бы напрялись, но только в одном случае — если бы командный турнир проводился не до, а после личного».

## ОЛИМПИЙСКИЙ РЕЗУЛЬТАТ

### Фигурное катание

#### Командный турнир

**Мужчины. Короткая программа.** 1. Юдзуру Ханью (Япония) — 97,98 балла. 2. Евгений Плющенко (Россия) — 91,39. 3. Патрик Чан (Канада) — 89,71. 4. Янь Хань (Китай) — 85,52. 5. Флоран Амодио (Франция) — 79,93. **Спортивные пары. Короткая программа.** 1. Татьяна Волосожар—Максим Траньков (Россия) — 83,79 балла. 2. Меган Дюамель—Эрик Рэдфорд (Канада) — 73,10. 3. Пэн Чэн—Чжан Хао (Китай) — 71,01. 4. Стефани Бертон—Ондрей Тотарек (Италия) — 70,31. 5. Марисса Кастелли—Саймон Шнапир (США) — 64,25. **Общий зачет.** 1. Россия — 19 очков. 2. Канада — 17. 3. Китай — 15. 4. Япония — 13. 5–7. Германия, США, Франция — по 10. 8. Италия — 8. 9. Украина — 5. 10. Великобритания — 3.

# Олимпийский для начинающих

Начало Игр-2014 может оказаться для российских болельщиков не только долгожданным, но и радостным



## preview

АЛЕКСЕЙ ДОСПЕХОВ

**На сочинской Олимпиаде сегодня начинают разыгрываться золотые медали. Корреспондент «Ъ» АЛЕКСЕЙ ДОСПЕХОВ считает, что уже в первый олимпийский уикенд у России есть все шансы взять золото.**

На предыдущих Олимпийских играх первого золота России пришлось ждать долго — пять дней, пока в индивидуальном лыжном спринте два смельчака — Никита Крюков и Александр Панжинский — не ушли в финале в отрыв от соперников, так и продержавшись до самого конца дистанции впереди, а там, на финише, Крюков обошел соотечественника. В Ванкувере российская сборная после этого подвига дерзкой молодежи завоевала всего две высшие награды — и получила худшую в своей истории Олимпиаду. Чтобы со-

чинская не стала ее продолжением, конечно, важно хорошо начать. Ранние золотые медали — это всегда уверенность, это всегда сброшенный груз с плеч тех, кому выступать потом. Им уже не надо думать о том, что без их медалей всю команду, не исключено, ждет провал.

Основания предполагать, что сейчас золото российской команде достанется раньше, чем в Ванкувере, есть. Почему бы его не добыть, например, в первый же олимпийский уикенд? По крайней мере в некоторых состязаниях в его плотной программе золотые перспективы вырисовываются довольно отчетливо.

Ну с одной вообще все кристально ясно. Эти Олимпийские игры на самом деле начались еще до церемонии открытия — командным турниром фигуристов. В нем предусмотрено еще два соревновательных дня, шесть дисциплин. Однако уже сейчас понятно, что, если не произойдет никаких ЧП, россияне будут претендовать на победу. Евгений Плющенко и пара Татьяна Волосожар—Максим Траньков своими короткими программами обеспечили хозяевам слишком хороший задел. Два балла отрыва от канадцев, похоже, единственных конкурентов, — это на самом деле не так уж мало. Но, может быть, еще важнее то, что, соревнуясь с Евгением Плющенко, кажется, дрогнул Патрик Чан. А ведь наверняка основная ставка у Канады была именно на его очки. Но Чану рядом с Плющенко, видимо, не очень-то комфортно.

Фигурное катание, впрочем, далеко не единственный вид, за которым стоит следить в этот уикенд, если вы

надеетесь увидеть радость российского спортсмена. Вот, например, те же **лыжные гонки**. В субботу, правда, за золото скиатлона лидеру женской сборной России Юлии Чекалевой побиться будет тяжело. Букмекеры из William Hill выставили на ее победу коэффициент 34. А фаворит тут, естественно, норвежка Марит Бьорген (коэффициент — 1,5), проигрывающая, о каком бы лыжном жанре ни шла речь, по большому праздничному, а конкретно в скиатлоне, по сути, неуязвима. И эти редкие праздники приходят все-таки пока не на российскую улицу, а на улицу либо другой спортсменки из Норвегии Терезы Йоханс, либо польки Юстины Ковальчик. Хотя, наверное, за попадание на пьедестал Чекалева поспрашивать может.

Другое дело — скиатлон мужской. Букмекеры, безусловно, упорно сулят фаворитский статус еще одному выдающемуся представителю норвежских лыж Петтеру Нортугу — двукратному олимпийскому чемпиону и девятикратному чемпиону мира. Но коэффициент на его победу (2 у William Hill) уже не такой высокий, как у Бьорген. А, возможно, и завышенный. Аргументов против Нортуга с ходу обнаруживается множество. Например, в виде воспоминаний о том, как он провалил скиатлон в Ванкувере, не попав даже в топ-десятку. Или о том, что в нынешнем, предолимпийском сезоне Нортуг отнюдь не играл мускулами — напротив, вел себя тише воды, ниже травы.

И среди тех, кто вполне может опровергнуть прогноз насчет Петтера Нортуга, — российские лыжники. В

первую очередь, естественно, — Максим Вылегжанин и Александр Легков (коэффициенты — 7,5 и 11). Оба уже обыгрывали норвежца, оба обладают колоссальным опытом, материализовавшимся в награды, оба в принципе обладают и необходимыми качествами, чтобы преуспеть в скиатлоне, поскольку хорошо владеют и классическим стилем, и коньком, а еще — финишным спуртом. Плюс надо учесть, что иногда в таких гонках срабатывает командная тактика. Это она во многом обеспечила в Ванкувере неожиданный шведский триумф, вопреки прогнозам, обещавшим триумф норвежский: Маркус Хелльнер тогда завоевал золото, а Юхан Ульссон — бронзу. Честно говоря, представить в роли двух этих расквашивающих рыбки группы лидеров Вылегжанина и Легкова не так уж и трудно.

Следить, разумеется, надо будет и за **биатлоном**, видом, который в последнее время вызывает такую гамму эмоций, какую не вызывает никакой иной. Биатлон в России обожают уже почти как футбол. Но взаимностью тем, кто его любит, он отвечает не так уж часто. Если говорить о топовых состязаниях, то в предыдущий раз ответил в Ванкувере: два золота помимо крюковского принесла России биатлонистка — Сергей Устюгов и женская эстафетная четверка. А вслед за этим были три подряд чемпионата мира без единой победы. Но домашняя Олимпиада — это ведь особая история. Должно же когда-то прорвать россиян, которые, хотя на чемпионатах мира их и обходят иностранцы, от лучших недалеко.

Первые сочинские биатлонные медали, правда, будут разыграны в спринте. А спринт — это, наверное, совсем российская, что ли, история. Больше шансов у отечественных биатлонистов, видимо, в эстафетах, где ценится глубина состава, а также в личных гонках с четырьмя огневыми рубежами, где ценится прежде всего точность. В спринте же преуспевают, как правило, те, кто порезвее. Поэтому нет ничего странного, что в воскресной женской гонке букмекеры, прямо скажем, не очень высоко котируют россиянок (Ольгу Зайцеву с коэффициентом 29 контора William Hill поместила в хвост топ-десятки): на фоне, скажем, реактивной белоруски Дарьи Домрачевой они и вправду тяжеловаты.

Однако спринт мужской — мероприятие для России не безнадежное. Да, логично, если базироваться на результаты сезона, что никто из ее биатлонистов в списках претендентов на золото рядом с французом Мартемом Фуркадом (коэффициент — 2,9, такой же, как у Домрачевой) и норвежцем Эмилем Хегле Свенсенсом (3,5) нет. Но в действительности любой из четырех российских спортсменов — и Евгений Устюгов (с коэффициентом 19 он замыкает первую шестерку фаворитов William Hill), и Антон Шипулин, и Дмитрий Малышко, и Евгений Гараничев — в удачный для себя день в состоянии и пробраться быстро, и мишень закрыть.

**Конькобежная программа** Олимпиады откроется сегодня соревнованиями на 5000 м у мужчин. И это — повод напомнить о себе Ивану Скобреву. Его широкая улыбка

после подиумных выступлений на двух стайерских дистанциях была лучшим светом для России посреди ванкуверской мглы. От «десятки» Скобрев нынче отказался, а на «пятерке» по-прежнему хорош. Хотя не настолько хорош, чтобы букмекеры видели в нем победителя. Победителем видят безусловного короля конькобежного спорта Свена Крамера (1,14 на золото голландца у William Hill), а Скобрева видят борющимся за призы (19). Но тут ведь на память опять приходит ванкуверская картинка — Крамер, путающий дорожку в забеге на 10 000 м, подвергнувшийся дисквалификации и распахивающий дверь на верхнюю ступеньку пьедестала темной-претемной лощадке из Южной Кореи — Ли Сен Хуну. Всякое бывает.

А еще в первый уикенд будут соревноваться **саночники**. В William Hill вчера не сильно сомневались в том, что выиграет немец Феликс Лох, а ванкуверской Олимпиады никого на первое место не пускающий (коэффициент — 1,6). Но вопрос, не чересчур ли сильна их вера в Лоха, возник. Из-за Альберта Демченко — 42-летнего, имеющего в послужном списке поджожины Олимпиад, не рвавшего соперников по ходу сезона, но в пятницу во время тренировочных спусков голящему ему в сыновью немцу в скорости ничуть не уступавшего. В санном спорте опыт и знание трассы — факторы, перевешивающие все остальные. Это такая же аксиома, как и аксиома, говорящая о том, что эффективно проведенный первый олимпийский уикенд задает тон всему олимпийскому выступлению сборной.